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南京外国语学校 2022—2023学年度第一学期高一年级

第一次阶段测试

数学试卷

2022.10

一、单项选择题：本题共 8小题，每小题 5分，共 40分.在每小题给出的四个

选项中，只有一项是符合题目要求的.

1. 已知集合
 2 6 0A x x x   

，
 0,1,2,3B 

，则 A B  （ ）

A.  1,2 B.  2,3 C.  0,1 D.  0,2

【答案】C

【解析】

【分析】解不等式可得集合A，进而可得 A B .

【详解】由已知得    2 6 0 3 2A x x x x x        ，

所以  0,1A B  ，

故选：C.

2. 命题“ 0x  ，都有 2 3 0x x   ”的否定为（ ）

A. 0x  ，使得 2 3 0x x   B. 0x  ，使得 2 3 0x x  

C. 0x  ，都有 2 3 0x x   D. 0x  ，都有 2 3 0x x  

【答案】B

【解析】

【分析】根据命题的否定的概念直接判断.

【详解】命题“ 0x  ，都有 2 3 0x x   ”的否定为 0x  ，使得 2 3 0x x   ，

故选：B.

3. 如图，已知集合 RU  ，集合  1,2,3,4,5A  ，    | 1 2 0B x x x    ，则图中阴

影部分表示的集合的子集的个数为（ ）
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A. 3 B. 4 C. 7 D. 8
【答案】D

【解析】

【分析】先求得图中阴影部分表示的集合，再根据该集合中元素个数即可求出该集合子集个

数.

【详解】    ( 1)( 2) 0 1 2B x x x x x        ，则 R 1UB B x x   痧 或 2x  ，

图中阴影部分表示的集合为

 ( ) 1,2,3,4,5UA B  ð  1x x   或   2 3,4,5x   ；

集合 3,4,5 的子集有 32 8 （个）

则图中阴影部分表示的集合的子集个数为8 .

故选：D

4. 若命题：“ x R，使 2 0x x m   ”是真命题，则实数 m的取值范围是（ ）

A.
1 ,0
4

   
B.

10,
4

 
  

C.
1 ,
4

   
D.

1,
4

   

【答案】C

【解析】

【分析】利用判别式即可得到结果.

【详解】∵“ x R，使 2 0x x m   ”是真命题，

∴  21 4 0m   ，解得
1
4

m   .

故选：C

5. 若
1 1
2

A x x
 

   
 

，
1 1B x
x

 
  
 

，定义 {A B x x A B    且 }x A B I ，则

A B （ ）

A.
1{ 0
2

x x   或
31 < }
2

x B.
1{ 0
2

x x   或
31 < }
2

x

C.
1 3
2 2

x x 
   

 
D.  0 1x x 

【答案】B

【解析】

【分析】分别解不等式，根据 A B 的定义直接计算即可.
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【详解】由已知
1 1 31
2 2 2

A x x x x
   

         
  

，  1 1 0 1B x x x
x

 
     
 

，

则
1 3
2 2

A B x x 
     

 
，  0 1A B x x   

故
1{ 0
2

A B x x     或
31 < }
2

x ，

故选：B.

6. 已知 0a  ， 0b  ，且
1 4 1
a b
  ，则下列不等式不正确的（ ）

A. 16ab  B. 2 6 4 2a b  

C. 0a b  D. 2 2

1 16 1
2a b

 

【答案】C

【解析】

【分析】利用基本不等式可判断 ABD选项，代入特值，可判断 C选项.

【详解】A选项： 0a  ， 0b  ，
1 4 41 2
a b ab
   ，解得 16ab  ，当且仅当

1 4
a b
 ，

即 2a  ， 8b  时，等号成立，故 A选项正确；

B选项：   1 4 8 82 2 6 2 6 6 4 2b a b aa b a b
a b a b a b

             
 

，当且仅当

8b a
a b
 ，即 2 1a   ， 4 2 2b   时，等号成立，故 B选项正确；

C选项：当 5a b  时，
1 4 1
a b
  成立，此时 0a b  ，故 C选项错误；

D选项：

2

2 2

1 16 1 4 8 81
a b a b ab ab

       
 

，又 16ab  ，所以
8 11

2ab
  ，即 2 2

1 16 1
2a b

  ，

故 D选项正确；

故选：C.

7. 二次函数 2y ax bx c   的图象如图所示，下列结论中正确的是（ ）

① 0abc  ；② 2 4 0b ac  ；③ 2a b ；④a c b  .
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A. 1个 B. 2个 C. 3个 D. 4个

【答案】A

【解析】

【分析】根据图象开口方向及与坐标轴交点的情况直接判断.

【详解】由图象可知 0a  ， 0c  ， 1 0
2
b
a

    即 2 0a b  ， 2 4 0b ac    ，

所以 0abc  ，故①，②，③错误，

 1 0f a b c     ，则 a c b  ，故④正确；

故选：A.

8. 已知 a，b为正实数，则“ 2ab
a b




”是“ 16ab  ”的（ ）

A. 充要条件 B. 必要不充分条件

C. 充分不必要条件 D. 既不充分也不必要条件

【答案】B

【解析】

【分析】由 16ab  ，利用均值不等式，可证明 2ab
a b




；若 2ab
a b




，举反例可知 16ab 

不一定成立，即得解

【详解】由 a，b为正实数， 2a b ab   ，当且仅当 a b 时等号成立

若 16ab  ，可得
1 16 2

2 22
ab ab ab
a b ab

   


，故必要性成立；

当 2, 10a b  ，此时 2ab
a b




，但 20 16ab   ，故充分性不成立；

因此“ 2ab
a b




”是“ 16ab  ”的必要不充分条件

故选：B
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二、多项选择题：每小题 5分，共 20分.在每小题给出的选项中，有多项符合题

目要求.全部选对的得 5分，部分选对的得 2分，有选错的得 0分.

9. 设集合  2 6 0M x x x    ，  2 0N x ax a R   ， 且M N N ，则实数a可

以是（ ）

A. 1 B. 1 C.
2
3

D. 0

【答案】ACD

【解析】

【分析】首先求出集合M ，再根据M N N ，可得 N M ，再对N 分类讨论，即可

得解；

【详解】解：    2 6 0 2, 3M x x x      ，因为M N N ，所以 N M ，

因为  2 0N x ax a R   ， ，所以当 0a  时，N ，满足 N M ，

当 1a   时  2N  ，满足 N M ，

当
2
3

a  时  3N   ，满足N M ，

故选：ACD

10. 下列说法正确的是（ ）

A. 不等式 (2 1)(1 ) 0x x   的解集为
1| 1
2

x x x   
 

或

B. 若实数 a，b，c满足 2 2ac bc ，则 a b

C. 若 Rx ，则函数
2

2

14
4

y x
x

  


的最小值为 2

D. 当 Rx 时，不等式 2 1 0kx kx   恒成立，则 k的取值范围是 (0, 4)

【答案】AB

【解析】

【分析】根据不含参一元二次不等式的解法解不等式，即可判定选项 A；根据不等式的性质

即可判定选项 B；利用基本不等式可判定选项 C；根据不等式恒成立的解法求出 k的范围，

即可判定选项 D.

【详解】对 A，由 (2 1)(1 ) 0x x   解得
1
2

x  或 1x  ，所以 A正确；

对 B，由于 2 0c  ，所以可以对 2 2ac bc 两边同除 2c ，得到 a b ，所以 B正确；
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对 C，由于 2 4 4x   ，所以
2

2

14 2
4

y x
x

   


当且仅当
2

2

14
4

x
x

 


，

即 2 3x   时取等号，显然不成立，所以 C错误；

对 D，①当 0k  时，不等式为1 0 ，恒成立；

②当 0k  时，若要使不等式 2 1 0kx kx   恒成立，则

2Δ 4 0
0
k k

k
   



，解得0 4k  ，

所以当 Rx 时，不等式 2 1 0kx kx   恒成立，则 k的取值范围是[0, 4)，所以 D错误.

故选：AB．

11. 已知 0a b  ， 0c  ，则（ ）

A.
c c
a b
 B. 2 2

c c
a b



C.
b c b
a c a





D.

2 2

2 2

a a c
b b c






【答案】BC

【解析】

【分析】根据已知条件，利用作差法，即可依次求解．

【详解】解：对于 A， 0a b Q ， 0c  ，


( ) 0c c c b a

a b ab


   ，即
c c
a b
 ，故 A错误，

对于 B， 0a b Q ， 0c  ，

2 2 0a b   ，


2 2

1 1
a b

 ，

0c Q ，


2 2

c c
a b

 ，故 B正确，

对于 C， 0a b Q ， 0c  ，


( ) ( ) ( ) 0

( ) ( )
b c b b c a a c b c b a
a c a a c a a c a

    
   

  
，故 C正确，

对于 D， 0a b Q ， 0c  ，

2 2a b  ，即 2 2 0a b  ，

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

( ) ( ) ( ) 0
( ) ( )

a a c a b c b a c c a b
b b c b b c b b c

    
   

  
，即

2 2

2 2

a a c
b b c





，故 D错误．

故选：BC．
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12. 若 a，  0,b  ， 1a b  ，则下列说法正确的有（ ）

A.
1 1a b
a b

     
  

的最小值为 4

B. 1 1a b   的最大值为 6

C.
1 2
a b
 的最小值为3 2 2

D. 2 2
2a b
a b a b


 

的最大值是
3 2 3

3


【答案】BCD

【解析】

【分析】利用基本不等式依次判断即得.

【详解】由 a，  0,b  ， 1a b  ，可得  , 0,1a b ，

对于 A，
1 2a
a

 ≥ ，当且仅当
1a
a

 ，即  1 0,1a   取等号，所以
1 2a
a

  ，同理
1 2b
b

  ，

故
1 1 4a b
a b

      
  

，故 A错误；

对于 B，∵      
2

1 1 2 2 1 1 3 1 1 6a b a b a b a b               ，当且仅

当1 1a b   ，即
1
2

a b  时取等号，

∴ 1 1 6a b    ，即 1 1a b   的最大值为 6 ，故 B正确；

对于 C，  1 2 1 2 23 3 2 2b aa b
a b a b a b

          
 

，当且仅当
2b a

a b
 ，即

2 1, 2 2a b    时取等号，故
1 2
a b
 的最小值为3 2 2 ，故 C正确；

对于 D，由题可得 1b a  ，  0,1a ，

∴  22 2 2 2

2 2 1 1
1 11

a b a a a
a b a b a a a aa a

 
   

      
，

而  
2 1 1 3 3 2 3 3

1 1
a a a
a a
 

     
 

，当且仅当
1

31a
a

 


，即 3 1a = - 时取等

号，

∴ 2 2 2

2 1 1 2 3 3
1 32 3 3

a b a
a b a b a a

 
   

    
，即 2 2

2a b
a b a b


 

的最大值是
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3 2 3
3


，故 D正确.

故选：BCD.

三、填空题：本题共 4小题，每小题 5分，共 20分.

13. 《墨子·经说上》上说：“小故，有之不必然，无之必不然，体也，若有端，大故，有之

必然，若见之成见也.”这一段文字蕴含着十分丰富的逻辑思想，那么文中的“小故”指的是逻

辑中的__________.（选“充分不必要条件”、“必要不充分条件”、“充要条件”、“既不充分也

不必要条件”之一填空）

【答案】必要不充分条件

【解析】

【分析】根据命题的充分条件与必要条件的定义直接判断.

【详解】由“小故，有之不必然，无之必不然”，

知“小故”只是构成某一结果的几个条件中的一个或一部分条件，

故“小故”是逻辑中的必要不充分条件，

故答案为：必要不充分条件.

14. 比较大小： 5 2 ___________ 3 2 （填“”或“”）.

【答案】

【解析】

【分析】由于
15 2
5 2

 


，
13 2

3 2
 


，所以通过比较 5 2, 3 2  的

大小可得答案

【详解】因为
( 5 2)( 5 2) 15 2

5 2 5 2
 

  
 

，

( 3 2)( 3 2) 13 2
3 2 3 2

 
  

 
，

5 2 3 2   ，

所以
1 1
5 2 3 2


 

，即 5 2 3 2   ，

故答案为：

15. 关于 x的方程    21 2 4 0a x a x     有两个不同的正根的充要条件是_________.

【答案】1 2a  或 10a 
【解析】
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【分析】由已知可得方程有两个正根的充要条件是

1 0
2 0

1
4 0

1
Δ 0

a
a
a

a

 
  
 
  
 
 

，解不等式组即可.

【详解】由已知可得方程有两个正根的充要条件是

     

1 2

1 2

2

1 0
2 0

1
4 0

1
Δ 2 4 1 4 0

a
ax x
a

x x
a

a a

 
     


   


       

，

解得1 2a  或 10a  ，

故答案为：1 2a  或 10a  .

16. 若命题：“存在整数 x使不等式  2 4 ( 4) 0kx k x    成立”是假命题，则实数 k的取

值范围是____________.

【答案】[1, 4]

【解析】

【分析】设原不等式的解集为A，首先验证 0k  与题意不符；

当 0k  时，原不等式化为
4[ ( )]( 4) 0x k x
k

    ，再结合
4 42 4k k
k k

    可求得A，

要满足题意则需
44 5k
k

   ，据此可求得 k的取值范围；再求得当 0k  时的A，然后验

证是否满足题意，即可完成解答.

【详解】设不等式  2 4 ( 4) 0kx k x    的解集为A，

当 0k  时，不等式  2 4 ( 4) 0kx k x    化为 4x  ，存在整数 x使不等式成立，所以此

时不满足题意，所以 0k  ；

当 0k  时，原不等式化为
4[ ( )]( 4) 0x k x
k

    ，

因为
4 42 4k k
k k

    ,当且仅当
4 ,k
k

 即 2k  时取等号，

所以
4{ | 4 }A x x k
k

    ，
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要使命题：“存在整数 x使不等式  2 4 ( 4) 0kx k x    成立”是假命题，则需
44 5k
k

   ，

解得1 4k  ；

当 0k  时，原不等式化为
4[ ( )]( 4) 0x k x
k

    ，

而  4 4 42 4k k k
k k k

                    
，当且仅当

4 ,k
k

 


即 2k   时取等号，

所以  4, 4,A k
k

      
 

,所以存在整数 x使不等式  2 4 ( 4) 0kx k x    成立，所

以 0k  不合题意.

综上可知，实数 k的取值范围是[1, 4] .

故答案为[1, 4] .

【点睛】本题考查一元二次不等式的解法和基本不等式的应用，关键在于对 k讨论得出一元

二次不等式的解的情况，再建立满足题意关于 k的不等式，属于中档题.

四、解答题：本题共 2小题，共 28分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步

骤.

17. 已知集合
 
 

2
0

2
x a

A x
x a

        
，  1 2B x x    .

（1）若 3a  ，求 A B ；

（2）若“ x A ”是“ x B ”的必要不充分条件，求实数 a的取值范围.

【答案】（1）  1,2A B 

（2） 0,1

【解析】

【分析】（1）由 3a  写出集合 ,A B，即可求出 A B ；

（2）由题意可得 B AÜ ，画数轴列不等式组，解之即得答案.

【小问 1详解】

当 3a  时，  1 0 1,5
5

xA x
x
     

，又  1 2B x x    ，

所以  1,2A B  ；

【小问 2详解】

因为“ x A ”是“ x B ”的必要不充分条件，所以 B AÜ ，



第 11页/共 12页
学科网（北京）股份有限公司

 
   2

0 2, 2
2

x a
A x a a

x a
           

，又  1 2B x x    ，

故
2 1
2 2

a
a
  

  
，或

2 1
2 2

a
a
  

  
解得0 1a  ，

故 a的取值范围 0,1 .

18. 已知二次函数 2( )f x ax bx c   .

（1）若 ( ) 0f x  的解集为 (1, 2)，求不等式 2 0cx bx a   的解集；

（2）若对任意 xR， ( ) 0f x � 恒成立，求
b
a c

的最大值；

（3）若对任意 xR，   22 2 2 2 4x f x x x  � � 恒成立，求 ab的最大值.

【答案】（1）
1( ,1)
2

（2）1

（3） 1
2

【解析】

【分析】（1）根据已知条件，利用“三个二次”的关系，得到 2 0ax bx c   的根为 1和 2，

且 0a  ，进而求得 , ,a b c的关系，化简不等式 2 0cx bx a   后，求解即得;

（2）利用不等式恒成立的条件，得到 2 4b ac ，进而得到 2 2ac b ac   ，从而得到

结合基本不等式求得
b
a c

的最大值；

（3）令 1x  ，可得 4a b c   ，根据 22 2x ax bx c    恒成立，可以得到 2c a  ，

进而得到 2 2b a  ，然后利用基本不等式求得 ab的最大值,并检验取到最大值时的条件使

得不等式的另一边恒成立.

【小问 1详解】

因为 2 0ax bx c   的解集（1，2），

所有 2 0ax bx c   的根为 1和 2，且 0a  .

所以1 2 b
a

   ，1 2 c
a

  ，故 3b a  ， 2c a ，

所以 2 0cx bx a   ，即 22 3 0ax ax a   ， 22 1 03xx    ，

所以
1 1
2

x  ，即不等式 2 0cx bx a   的解集为
1( ,1)
2

.

【小问 2详解】

因为对任意 , 0x y R ，恒成立，所以 2 4 0b ac    ，即 2 4b ac ，
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又 0a  ，所以 0c  ，故 2 2ac b ac   ，

所以
2 1b ac a c

a c a c a c


  
  

，

当 c a ， 2b a 时取“=”，

所以
b
a c

的最大值为 1.

【小问 3详解】

令 1x  ，则 4 4a b c    ，所以 4a b c   ，

对任意 xR， 22 2x ax bx c    ，恒成立，

所以 2 ( 2) 2 0ax b x c     恒成立，

所以 2 2 2( 2) 4 ( 2) ( 2) 4 ( 2) ( 2) 0b a c a c a c a c              ，

所以 2c a  ，此时 2 2b a  ，

21 1 1(2 2 ) 2 (1 ) 2( )
2 2 2

ab a a a a a         ，

当
1
2

a  ， 1b  ，
5
2

c  时取“=”，

此时
2 2 2 2 21 5 3 3 32 2 4 ( ) 2 2 4 ( ) 3 ( 1) 0

2 2 2 2 2
x x f x x x x x x x x               成

立；

故 ab的最大值为
1
2 .


